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УДК 627.7:631.3 

Смик Назар Олександрович. Проект покращення умов праці під час 

технічного обслуговування і ремонту автомобілів з розробкою конструкції 

знімача. Кваліфікаційна робота. Кафедра фізики, інженерної механіки та 

безпеки виробництва. Дубляни, Львівський національний університет 

природокористування, 2024 р., 48 ст.; рис. 12; табл. 9; літер. та ін. джерел – 25; 

додаток – 1. 

  

Проаналізовано виробничо-технічний стан підприємства і операційної 

системи технічного обслуговування та ремонту автомобілів, параметри умов та 

безпеки праці, особливості безпеки ремонту автомобілів, а також основні 

показники виробничого травматизму і захворювань на виробництві. 

Обґрунтовано перелік заходів з покращення умов праці, визначено 

організаційно-технічні параметри нормалізації мікроклімату, заходи з пожежної 

безпеки, забезпечення засобами індивідуального захисту. Відповідно до 

завдання запропоновано розроблення конструкції універсального пристрою для 

розбирання з’єднань з натягом, обґрунтовано показники надійності і робото 

здатності розробленого знімача. Визначено ефективність пропонованих заходів 

для покращення умов та безпеки праці у підприємстві. 
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ВСТУП 

 

Для підприємств автомобільного транспорту характерним є вплив на 

працівників технічних, хімічних, біологічних та небезпечних та шкідливих 

виробничих чинників. Причиною є застосування автомобілів і причепів, 

транспортування матеріалів і речовин (у т.ч. небезпечних пестицидів, 

мінеральних добрив, пального, фарб тощо), а також під час технічного 

обслуговування і ремонту позанормові рівні шуму та вібрації, інфрачервоного 

та ультрафіолетового випромінювань, електричний струм, операції різання 

металів, зварювання та ін. Такі умови спричинюють розвиток 

травмонебезпечних ситуацій і відповідно аварії та нещасні випадки.  

Конституційне право громадян на безпеку їх здоров'я у процесі трудової 

діяльності означено у Законі України «Про охорону праці». Цей Закон 

закріплює гарантії прав на охорону праці, встановлює особливості організації 

безпеки праці на виробництві, визначає види стимулювання безпечної роботи,  

формує структуру і порядок функціонування управління охороною праці, а 

також відповідальність працівників підприємств і роботодавців за порушення 

вимог нормативних актів про охорону праці. 

На основі таких обґрунтувань сформульовано мету кваліфікаційної роботи, 

як узагальнення програми першого (бакалаврського) рівня освіти за 

спеціальністю «Автомобільний транспорт», на основі аналізу виробничих 

небезпек процесів ремонту і технічного обслуговування автомобілів,  

розроблення організаційних і технічних рекомендацій з безпеки праці, 

проектування технічних засобів покращення умов праці операцій ремонту, 

визначення параметрів їх безпечної експлуатації, забезпечення пожежної 

безпеки тощо. Важливо в складних умовах війни формулювати передумови 

безпечної поведінки у надзвичайних ситуаціях. Для оцінки ефективності  

безпечних умов у підрозділах підприємства розуміти складові економічного  

ефекту від рекомендованих організаційних і технічних заходів безпеки праці.   
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА АВТОТРАНСПОРТНОГО ПІДПРИЄМСТВА І 

АНАЛІЗ СТАНУ УМОВ ТА БЕЗПЕКИ  ПРАЦІ 

 

1.1. Загальна характеристика діяльності підприємства   

 

Умови праці у будь-яких підприємствах мають важливе значення – від них 

залежить безпека життєдіяльності працівників у підрозділах і виконання 

виробничих завдань [1-2].   

Аналізоване підприємство розташоване недалеко від Івано-Франківська і 

виконує завдання в основному на території області та західної частини країни. 

Тут займаються наданням послуг колісними транспортними засобами, в 

основному вантажними і пасажирськими перевезеннями. Підприємство має 

свідоцтво державної реєстрації юридичної особи і за структурою виробничого 

персоналу тут працюють близько 50 осіб, серед яких: інженерно-технічні 

фахівці, водії, техніки з технічного обслуговування та ремонту (ТОР) 

автомобілів, адміністративний персонал, для пасажирських перевезень 

використовують  більше 40 автобусів.    

У Статуті підприємства окреслено напрями діяльності – надання  послуг у 

галузі автомобільного транспорту, що полягає у внутрішніх перевезеннях  

пасажирів, а технічному обслуговуванні і ремонті власних транспортних 

засобів та на замовлення, а також торгівлі запасними частинами, 

експлуатаційними матеріалами для автомобілів, автобусів та ін. На сьогодні 

підприємство є базовим у статутній діяльності, зареєстроване у переліку 

базових автомобільних підприємств області, та за потреби виконує завдання на 

запрошення управління промисловості та інноваційного розвитку  області. 

 контрольно–пропускним пунктом, обладнаним засобами огляду 

транспортних засобів та ін. (рис.1.1-1.3). 
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Організація діяльності підприємства, що базується на автоматизованому 

обліку, високому рівні ремонтної та обслуговчої бази, системах глобального 

позиціонування, інших системах сучасних інформаційних технологій у т.ч. з 

безпеки праці значно підвищують продуктивність праці та виробничі 

можливості. 

 

  

1.3. Характеристика стану умов праці під час операцій технічного 

обслуговування і ремонту автомобілів   

  

Під час операцій ТОР автомобілів у підрозділах найбільш поширеними є 

небезпечні виробничі чинники фізичного та хімічного характеру. Фізичними 

небезпечними і шкідливими чинниками виробництва є: рухомі машини, 

механізми та окремі деталі; заготовки, матеріали; запиленість і загазованість 

повітря робочих місць; підвищена температура матеріалів та обладнання, 

повітря робочої зони; позанормові рівні шуму та вібрації та ін. 

Хімічними шкідливими і небезпечними чинниками ремонтного 

виробництва є: розчинники, фарби, пально-мастильні матеріали, мийні розчини 

та ін.; до біологічних чинників належать патогенні організми (бактерії, віруси), 

які кілька років тому спричинили світову пандемію COVID 19, інші макро- і  

мікроорганізми.   

У підрозділі технічного обслуговування і ремонту персонал піддається дії  

чинників виробничої санітарії – параметрів мікроклімату робочої зони 

(швидкість руху повітря, вологість, температура, освітлення та світлове 

випромінювання), вібрації інструменту та виробничому пилу, токсичності 

відпрацьованих газів двигунів внутрішнього згоряння та ін.   

Загазованість повітря може бути суттєвою виробничою небезпекою. Окис 

вуглецю в приміщеннях має гранично допустиму концентрацію у 30 мг/м3. У 

разі дихання повітрям з окисом вуглецю настає отруєння, ступінь якого  
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залежить від концентрації СО і тривалості його вдихання [17-18]. Легке 

отруєння викликає загальну слабість, потемніння в очах, головну біль. За умови 

тяжкого отруєння, додатково спостерігають різку м’язову слабість, сонливість і 

навіть втрату свідомості. Найбільша концентрація чадного газу утворюється за 

умови роботи двигуна в режимі холостого ходу, встановлено, що його 

концентрація в приміщені зростає у 10 разів і більше. В ремонтному 

приміщенні майстерні де потрібно часто запускати двигун для діагностики, 

регулювання і ін., передбачають гнучкі шланги і трубопроводи, якими виводять 

вихлопні гази, влаштовують додаткову вентиляцію.  

Щодо питання запилення, то фізична дія пилу на організм залежить від 

розміру окремих частинок. Найнебезпечнішими є значні кількості пилу 

розміром частинок від 1 до 5 мкм, що можуть потрапляти в легені,. Більші 

частинки (5-10 мкм і більше) можуть осідати на слизових оболонках носа. 

Біологічна дія пилу також значно залежить від його хімічної структури.   

Виробничий шум супроводжує значну кількість технологічних процесів 

ремонту і технічного обслуговування, особливо що стосується застосування 

верстатів з швидкообертовими робочими органами. Рівень виробничого шуму у 

ремонтному механічному цеху може значно перевищувати допустимі 

санітарно-гігієнічні норми. Тривала дія шуму на працівників є причиною 

хворобливих змін органів слуху, порушує нормальне дихання, роботу нервової 

та серцево-судинної систем та ін. [4-5].  

Виробнича вібрація яка діє на працівників найбільш небезпечно, за 

постійної вібрації може виникати вібраційна хвороба, що потрібно враховувати 

під час роботи з ручними вібраційними інструментами.   

 

1.4. Аналіз параметрів стану умов і безпеки праці   

 

До параметрів стану умов і безпеки праці належать витрати на засоби 

безпеки праці, виробничий травматизм, захворювання, кількість днів 

непрацездатності та ін. Основними є кількість нещасних випадків і виробничо 
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зумовлених захворювань. Під час виконання робіт такі події виникають в 

результаті низки причин, які групують у організаційні, технічні, 

психофізіологічні та інші. Аналіз травматизму показав, що за останні роки у пі-

дприємстві були нещасні випадки (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 – Результати аналізу показників умов праці 

 

Аналіз табл. 1.1 показав певний рівень виробничого травматизму та 
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зумовлених умовами праці захворювань, відповідно показник статистичного 

аналізу є на середньому рівні, що вказує на потребу удосконалення організації 

робіт, нормалізації умов праці у підрозділах підприємства.  

Щодо розподілу нещасних випадків за стажем працівників, то у табл. 1.2 

зазначено, що випадки травмувань поширені серед усіх вікових груп – від 

невеликого до значного виробничого стажу.  

Таблиця 1.2 – Розподіл випадків травмування залежно від стажу 

Стаж травмованих 

працівників 

Роки 
Всього   

2020 2021 2022 

До одного року - - 1 1 

Від одного до трьох років 1 - - 1 

Більше трьох років 1 3 1 5 

 

Розподіл нещасних випадків вказує, що для виправлення недоліків у роботі 

з охорони праці, потрібно удосконалювати роботу з профілактики нещасних 

випадків з працівниками усіх груп виробничого стажу. Для конкретизації 

аналізу потрібно оцінити виду виконуваних робіт, під час яких відбулися 

нещасні випадки (табл. 1.3).  

Таблиця 1.3 – Розподіл випадків травмування за видами робіт 

Види робіт 

Роки Відношення виду 

роботи до загальної 

кількості травм, % 
2020 2021 2022 

Кількість потерпілих 

Токарні   - - 1 14,26 

Слюсарні 1 - 1 28,6 

Транспортні  - 2 - 28,6 

Інші 1 1 - 28,6 

 

Аналіз табл. 1.3 слід вказує, що нещасні випадки мали місце під час  робіт 

з підвищеною травмонебезпекою (операції ремонту та технічного 

обслуговування, транспортні роботи та ін.), що потребує більш детального 

аналізу причин та розробки заходів для їх усунення та запобігання, тому 

важливо організовувати навчання, усі види інструктажів з охорони праці, 

ширше проводити роз’яснювальну роботу.  
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Висновки  

 

1. У підприємстві надають послуги власним автопарком з перевезення 

пасажирів та вантажів, проведення ТОР, як власних, так і чужих транспортних 

засобів. Аналіз стану умов праці у підрозділах підприємстві показав деяке 

зростання захворювань, наявність випадків виробничого травматизму, інші 

недоліки стану і умов безпеки праці, відповідно така ситуація потребує 

додаткових організаційних висновків.  

2. Під час технічного обслуговування автомобілів найбільш поширеними є 

небезпечні фізичні, хімічні, психофізіологічні виробничі чинники, які 

проявляються дією на працівників рухомими механізмами, окремими деталями; 

заготовки, запиленістю і загазованістю; підвищеною температурою матеріалів 

та обладнання, а також повітрям робочої зони; значними позанормовими 

рівнями шуму та вібрації та ін. 

3. До параметрів умов праці належать затрати на засоби технічної безпеки 

праці та індивідуального захисту, показники виробничого травматизму і 

захворювань, кількість днів непрацездатності та ін. Під час робіт такі події 

виникають через організаційні, технічні, психофізіологічні та інші причин. 

Аналіз травматизму показав, що нещасні випадки були під час робіт з 

підвищеною небезпекою (у механічному цеху, на слюсарних операціях, 

транспортні роботи з працівниками різних вікових груп і стажу, тому є потребу 

удосконалювати рівень умов праці за рахунок ефективних сучасних методів  

запобігання впливу на працівників небезпечних і шкідливих чинників, 

технічних засобів та економічних обґрунтувань.   
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Відділ чи служба охорони праці є самостійним структурним підрозділом, 

який підпорядковується керівнику підприємства. За своїм посадовим 

становищем керівник служби охорони праці є на рівні керівників основних 

виробничо-технічних служб у підприємстві, що свідчить про важливість 

завдань і функцій цієї структури.  

 

 

Рис. 2.1. Операційна схема удосконалення організації умов роботи у 

ремонтному підрозділі. 
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Інженер з охорони праці має обов’язки організовувати заходи з охорони 

праці: планувати діяльність підприємства зі створення безпечних умов праці та 

їх удосконалення; пропагувати безпечні та нешкідливі умови на робочих місцях 

у т.ч. проведенням консультацій, лекцій, наочною агітацією, інформаційними 

стендами; забезпечувати новими правилами, стандартами, положеннями, 

інструкціями та ін.; організовувати паспортизацію дільниць, робочих місць на 

їх відповідність вимогам охорони праці; готувати статистичну звітність з 

питань охорони праці; організовувати підвищення кваліфікації посадових осіб 

та працівників підрозділів з питань охорони праці та ін.  

Представники відділу охорони праці чи уповноважені особи з цієї роботи 

мають право відвідувати виробничі об'єкти, контролювати безпеку машин, 

механізмів, інших засобів виробництва, у разі виявлення порушень, які 

загрожують здоров'ю працівників можуть зупиняти їх роботу; одержувати від 

посадових осіб документи і пояснення з охорони праці; видавати керівникам 

перевіреного об'єкта припис; вимагати відсторонення від роботи працівників, 

без медичного огляду, а також навчання та інструктажів; клопотати про 

мотиваційні заходи для працівників, активних у підвищенні безпеки і особливо 

покращенні умов праці у підрозділах та ін.   

 

 

2.2. Обґрунтування умов і обставин травмонебезпечних ситуацій операцій 

технічного обслуговування і ремонту автомобілів     

 

 

Під час операцій технічного обслуговування і ремонту автомобілів    

виникають небезпечні чинники, які формуються відповідними небезпечними 

умовами за певних обставин. Для кращого розуміння розвитку процесів 

будують схему виникнення небезпечних ситуацій з множини випадкових явищ. 

Відповідно її використати для аналізу конкретних виробничих умов, а також 

розроблення профілактичних заходів [12, 23-25]. Схема взаємозв’язків 

небезпечних подій у процесі формування травмонебезпечних ситуацій 
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Таблиця 2.1 – Обґрунтування травмонебезпечних явищ під час операцій 

технічного обслуговування і ремонту автомобілів 
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Таблиця 2.2 - Обґрунтування травмонебезпечних ситуацій під час операцій 

ремонту і обслуговування автомобілів  
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Аналіз різних випадків формування травмонебезпечних ситуацій  під час 

операцій технічного обслуговування і ремонту автомобілів показав, що цим 

подіям можна ефективно запобігати за своєчасного виявлення небезпечних 

умов, дій та обставин, аналізувати їх і вживати дієвих заходів для усунення чи 

недопущення. Вимоги безпеки під час ремонтних робіт і інструкцію з охорони 

праці подано у додатках.  

 

 

2.3. Нормалізація показників мікроклімату робочих зон ремонтно-

механічного цеху  

 

Мікроклімат виробничого приміщення визначає вплив  на організм 

людини температури, вологості і швидкості руху повітря, а ще  забезпечує 

обмін тепла між тілом людини і мікрокліматом виробничих поверхонь.   

Мікроклімат як сукупність фізичних характеристик метеорологічних 

факторів в обмеженому просторі (виробничому приміщенні, в кабіні автомобіля 

та ін.) в повинен ефективно забезпечувати обмін тепла  між організмом людини 

і зовнішнім середовищем робочого місця. 

Параметри окремих показників мікроклімату у цехах ремонтно-

механічного виробництва істотно впливають на здоров'я, працездатність і 

продуктивність праці. Для забезпечення параметрів мікроклімату, збереження 

нормального функціонального і теплового стану реакції регулювання 

температури в цеху, при тривалому і систематичному впливі на людину, ми 

розраховуємо температурний режим. 

Параметри стійкої повітряної завіси з бічною двонаправленою подачею 

повітря для максимального тиску повітря  при висоті воріт 3 м, ширині воріт 3,2 

м, температура на межі з внутрішнім повітрям-– 
020вt C ,температура на межі 

зовнішнім повітрям
015зt C   (в зимових умовах), найбільший тиск повітря 

max 20p   Па, його тиск розраховуємо відповідно до методики [4-5]. 
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5. Витрати повітря на 1 м щілини по довжині [5]: 

0 0 0 1L v b   ,                                                  (2.6) 

  3

0 0,05 1 21,8 18,6 / 2 1,01 /L м см    . 

 6. Загальні витрати повітря [5]: 

0 1 3600з щG L     ,                                       (2.7) 

1щ  – довжина каналу, 1,08 2 3 1,2 26179зG      , кг/г. 

 7. Затрати тепла [5]:   

 0p з вхQ C G t t   ,                                     (2.8) 

вхt  – температура повітря,  в калорифері установки:  

 1 26179 35 20 392688Q      кДж/г. 

Таким чином, слід забезпечити такий режим температури, який зможе 

гарантувати високу продуктивність працівників, адже високі температур 

викликають негативні зміни серцево-судинної системи,   пульс частішає і може 

досягати більше 100. Інтенсивна фізична робота за таких умов приводить до 

збільшення серцебиття, зниження артеріального тиску, інтенсивного 

потовиділення, розширення судин шкіри та зростання втоми. Негативно 

впливають і низькі температури - поверхневі кровоносні судини в м'язах і шкірі 

рук, ніг, обличчя звужуються. При цьому кровообіг знижується не тільки в 

охолоджених ділянках тіла людини, але і в тих, які не охолоджуються. В'язкість 

крові підвищується, приплив до переохолоджених ділянок тіла зменшується. 

 

 

2.4. Обґрунтування заходів пожежної безпеки під час ТОР автомобілів та   

схеми евакуації   

  

Речовини та матеріали, що використовують  в технічному процесі 

ремонтних майстерень, нерідко легкозаймисті.  Секції цеху, розташовані під 

одним дахом з іншими цехами, у приміщенні  тільки зовнішні стіни зроблені з 
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навісних панелей   II ступеня негорючості і вогнестійкості. Допустима кількість 

поверхів-2. 

Відповідно до класифікації приміщень і зовнішнього обладнання згідно 

ПУЕ, приміщення відносять  до класу В-1А. Причинами виникання пожеж тут є 

загоряння електрообладнання та електропроводки з причини коротких 

замикань, можливі вибухи через наявність парів палива, пожежі  при 

зварюванні внаслідок використання відкритого вогню. 

Для запобігання загоряння електрообладнання є захист обладнання від 

короткого замикання запобіжником, захист  електроприладів від 

перевантаження,  автоматичне відключення від джерела живлення при 

збільшенні струму в обмотці. Вибране електрообладнання закритого типу. 

Для запобігання пожеж формують схеми розстановки автомобілів, 

автобусів та інших технічних засобів в визначених місцях, під навісами,  і т.д. 

Місця паркування забезпечують тросами для буксирування або штангами з 

розрахунку 10 пристроїв на одиницю техніки. Заборонено загромаджувати 

приміщення   парковки  предметами і спорядженням. 

Забороняється: розташовувати на відкритих майданчиках технічні засоби 

більше  норми, тримати автомобілі з неробочими паливними системами, 

відкритими  паливними та гідравлічними системами; зберігати паливо, що 

міститься в баках паливної системи; залишати автомобіль чи  причеп з 

вантажем; заправляти паливом не у визначених місцях   

технічні засоби; зберігати пусту тару від палива або інших горючих та 

легкозаймистих рідин; користуватися відкритими джерелами вогню для 

розігрівання двигунів, редукторів та інших систем; в автомобілях залишати 

промаслені ганчірки.   

З автомобілів, іншого обладнання для ремонту в майстерні за певних умов 

(ремонт системи живлення, зварювальні роботи та ін.) зливати паливо. 

Заборонено використання легкозаймистих рідин  для промивання деталей. Щоб 

уникнути травмування працівників у разі  пожеж необхідно організовано 
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властивостями: Мі – від механічного впливу, Мп – від механічного впливу 

(проколювання), Нм – від нафтопродуктів (масло і вуглеводні) та ін. 

Таблиця 2.5 - Засоби індивідуального захисту працівників механічної дільниці 

Найменування засобів 

індивідуального захисту 

ТУ,   марка, 

артикул 

Термін 

використання 

(місяць) 

1. Костюм робочий  ДСТУ7239:2011 Мі 12 

2. Черевики хромові  ДСТУ3835:1998 Мі, Нм 12 

3. Окуляри захисні   ДСТУ ЕН 166:2001 до зносу 

4. Каска захисна  ДСТУ ЕН 397:2001  24 

5. Респіратор ДСТУ 12.4.041:2006 до зносу 

6. Рукавиці комбіновані  ДСТУ ЕН 420:2001 Мі 3 

7. Костюм зварювальника ТУ-У51.7-25585987 Мп 24 

8. Навушники ДСТУ ЕН 352-6:2005 24 

 

Вимоги безпеки зобов’язують працівників під час роботи користуватися 

виданим спецодягом, взуттям і іншими засобами індивідуального захисту. 

Заборонено допускати до робіт працівників без встановлених нормами таких 

засобів, а також в несправному чи невідповідному спецодязі. 

Щодо захисту від шуму, то його додатково знижують у джерелах 

виникнення та на шляхах поширення за допомогою колективних засобі і 

методів. Окремо застосовують архітектурно-планувальні методи можна 

(впровадження акустичних розробок, планування будівель і генеральних 

планів, раціональне розміщення робочих місць, зон руху транспортних засобів, 

режимів руху та ін.). Для робочих місць підрозділів ТОР ефективними є 

організаційно-технічні методи: технологічні процеси низького шуму; 

дистанційне керування машинами, дистанційний контроль; технології ремонту 

та обслуговування з малошумними машинами; раціональні режими праці й 

відпочинку та ін. 
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Висновки  

 

1. Удосконалення умов та безпеки праці під час операцій ТОР у ремонтних 

підрозділах передбачає деталізацію відповідних завдань та функцій відділу 

безпеки праці для запровадження у виробничих підрозділах організаційних 

схем, конкретизування обов’язків та прав керівників та виконавців. 

2. Під час операцій ТОР періодично мають місце шкідливі чинники 

виробництва – позанормативні параметри мікроклімату (температура, 

швидкість руху повітря, освітлення, світлове і теплове випромінювання), 

запиленість, шум, вібрація, токсичні гази двигунів внутрішнього згоряння 

тощо. На основі аналізу виникнення аварій і травм розроблено графічні схеми 

небезпечних ситуацій (під час слюсарних робіт, підйомно-транспортних 

операцій та ін.), які спрощують оцінку безпечності і дають змогу розробляти 

заходи запобігання, загалом покращують стан безпеки праці у підрозділах.  

3. Для виробничих умов узагальнено правила безпеки операцій під час 

технічного обслуговування і ремонту техніки, а також запроектовано заходи з 

покращення умов та безпеки праці: нормалізація параметрів мікроклімату у 

приміщеннях ремонтної майстерні, заходи запобігання пожежі – оцінка часу та 

схеми евакуації, розраховано та обґрунтовано нормативи забезпечення 

засобами індивідуального захисту та ін.   
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Знімач працює таким чином – після встановлення на кільце, яке потрібно 

демонтувати, вмикають електричну мережу, струм нагріває кільце на 120 оС, 

далі пристрій за ручки прокручують в два боки, як тільки натяг ослабне, кільце 

можна знімати разом з пристроєм.  

Літературний огляд конструкцій знімачів дає змогу систематизувати їх на 

різні види:  механічні, «хомути», гідравлічні, універсальні ручні, з вбудованим 

приводом та ін. [7-9, 20-22]. Гідравлічними знімачами легше демонтувати 

деталі з натягом; механічні ручні знімачі мають невеликі розміри і масу; знімачі 

з вбудованим приводом є різновидом гідравлічних з вбудованим насосом; 

знімачі-хомути використовують для демонтажу деталей нестандартної форми. 

 

 

3.3. Будова і особливості розробленого універсального знімача    

 

Запропонований знімач служить для демонтажу шківів, шестерень 

підшипників, муфт і інших вузлів з натягом. За його допомогою   демонтують 

деталі і вузли, посаджені з натягом, без пошкодження. Просту конструкцію 

різних розмірів можна в умовах ремонтної майстерні виготовити, що дасть 

змогу розбирати об’єкти ремонту в умовах майстерні.  

Пристрій суттєво облегшує процес розбиральних операцій, підвищує 

продуктивність та назагал поліпшує стан безпеки праці у ремонтній майстерні 

для слюсарів.  

Стандартний варіант  знімача це пристрій з двома лапами-захоплювачами, 

які можна пересувати по траверсі-корпусі. Змінивши лапи можна отримати 

інструмент з властивістю внутрішнього знімання. Для підшипників що глибоко 

встановлені на пристрій прикріплюють продовжені лапи. Знімач з трьома 

лапами є більш надійним, рівномірно розподіляє навантаження, проте він не 

завжди дає  доступ до деталі, яку потрібно демонтувати. 

Пропонований пристрій (рис. 3.6) використовують для розбирання великої 

номенклатури агрегатів, причому слід використовувати продовжені і зміцнені 
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Кріплення підшипника перевіряють і, якщо упорне кільце не закріплене, 

його витягають щипцями. Перевіряють наявність гвинта фіксатора, який 

обережно викручують. Відтак, обертаючи силовий гвинт пристрою демонтують 

підшипник.  Багато фланцевих підшипників мають ексцентричне затискне 

кільце, яке потрібно витягнути після відкручування потайного гвинта. Фланцеві 

підшипники у литому корпусі необхідно повністю зняти з вала і потім 

витягають підшипник,  спостерігаючи щоб підшипник не перекошувався у 

корпусі, адже чавун легко тріскає від розтягувального зусилля. У раз потреби 

використання внутрішнього знімача лапи змінюють місцями або 

використовують інакші розміри.   

Використання пристрою дає змогу полегшити умови праці слюсарів при 

розбиранні агрегатів, що обладнані елементами з натягом за рахунок 

жорсткості корпуса, силового гвинта та опорних захоплювачів. Пристрій 

використовують для запобігання пошкодження кріпильних деталей агрегатів 

що потребують ремонту, що також забезпечує дотримання вимог безпеки, 

зменшення травматизму на виробництв.   

 

 

3.4. Розрахунок на міцність силового гвинта  

 

Важливе значення будь-якої конструкції належить різцевим з’єднанням, 

особливо, якщо різь забезпечує роботу силового гвинта, який призначений для 

створення осьового зусилля, і відповідно переміщення деталей (розбирання) у 

з’єднаннях з натягом. Також, навантаження від силового гвинта діє на траверсу, 

корпус, на захоплювальні опорні лапи (рис. 3.7).    

Реальний характер розподілення навантаження на витках гайки залежить 

від багатьох чинників – похибки виготовлення, спрацювання, з врахуванням 

літературних даних експериментальних досліджень приймаємо максимальне 

навантаження у 32 кН. 
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4. ЕКОНОМІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ ЩОДО ПОКРАЩЕННЯ 

СТАНУ УМОВ ПРАЦІ 

 

4.1. Особливості фінансування діяльності з покращення умов праці   

 

На виробництві роботодавець фінансує процеси пов’язані з безпекою праці 

за вимогами законодавства. Спеціальні програми по профілактиці гострих 

отруєнь, нещасних випадків, професійних захворювань та ін. заходів з охорони 

праці на різних рівнях також можуть реалізовувати за кошти, як державного, 

так і місцевих бюджетів територіальних громад.  

Закон України "Про охорону праці" у 19 статті засвідчує, що на заходи з 

охорони праці, підприємства, незалежно від форми  власності, та  використання 

найманої праці, зобов'язані планувати не менше 0,5 % фонду оплати праці за 

попередній рік [6]. Заходи по покращенню безпеки праці  підприємства 

вибирають з «Переліку заходів та засобів з охорони праці», затвердженого 

Кабінетом Міністрів України. У Переліку є спрямовані на поліпшення умов 

праці масштабні заходи для суттєвого удосконалення умов та безпеки праці. Це 

зокрема запровадження інформаційних систем охорони праці, забезпечення 

відповідності основних  фондів  вимогам нормативно-правових актів (НПАОП) 

з охорони праці, заходи які дають змогу аналізувати та прогнозувати аварійні 

ситуації, використання  систем   контролю і сигналізації про небезпечні і 

шкідливі виробничі чинники, а також  використання відповідного програмного 

забезпечення (у т.ч. електронних баз даних з умов та безпеки праці); роботи 

щодо усунення впливу на операторів виробничих небезпек, приведення їх до 

задовільних станів на робочих місцях та ін.    

Додатково є штрафні санкції і відповідальність за порушення фінансування 

безпеки праці. Розмір штрафу   до 25% від різниці між нормованою сумою на 

охорону праці і фактичними витратами. Фінансові санкції  підвищують 

дисципліну і сприяють формуванню технічних основ безпеки завдяки  

вчасному задовільному фінансуванню заходів нормалізації умов та охорони 
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праці. У разі несплаті штрафів за порушення вимог безпеки   нарахувують пеню 

(до 120% облікової ставки НБУ). Накладення штрафу можна оскаржувати в 

суді відповідно до встановленого законодавством порядку. Також, 

штрафування не повинно впливати на фінансування проектів по безпеці праці – 

які варто планувати і виконувати відповідно до потреб на виробництві.   

 

 

4.2. Розрахунок ефекту заходів з покращення умов та безпеки праці на 

виробництві   

 

Для того, щоб оцінити   покращення стану безпеки праці підприємстві 

порівнюють втрати через травмування на виробництві (гострих отруєнь, 

захворювань) до і після їх впровадження. Щоб визначити  втрати (ВЗ, тис.грн) 

через захворювання і травми на виробництві (гострі отруєння) використовують 

залежність [15-16]:  

  ВЗ = НВТ + НВл,                                             (4.1) 

де НВТ – наслідки/втрати через травми (гострі отруєння), грн.; НВл - втрати 

через недуги на виробництві у зв’язку з несприятливими умовами, грн. 

Матеріальні наслідки через травмування (гострі отруєння) (НВТ) 

включають втрати з причини відсутності травмованих осіб на місці роботи (у 

т.ч. виплати лікарняних – НВ1); втрати через невироблену продукцію 

відсутніми працівниками через травми (НВ2); витрати (НВ3) з інших причин –  

переведення потерпілих тимчасово на легшу працю, виплати для членів сімей 

потерпілих, втрати через  заміну  травмованих осіб та ін.  

Втрати по причині відсутності травмованих на робочому місці (виплати за 

листками непрацездатності – НВ1, грн.) можна визначимо [18]: 

            НВ1 = ДСР 
. ДР.Н.,                                               (4.2) 

де ДСР – оплата за листом непрацездатності (денний заробіток, грн); ДР.Н –

кількість робочих днів втрачених.  

Втрати через невироблену продукцію по травматизмі (НВ2, грн.)  
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Таблиця 4.1 – Результати розрахунку економічної ефективності заходів з 

покращання умов праці 

 
 

Фінансування заходів безпеки праці дає змогу управляти травматизмом та 

професійними захворюваннями: які зростають за недостатнього фінансування 

заходів покращення умов праці.  

 

Висновки  

 

За задовільного фінансування заходів з охорони праці є змога отримати  

додаткову продукцію в результаті зниження виробничого травматизму і 

захворюваності, а також економити відповідні кошти. Покращення стану умов 

праці за рахунок наявних можливостей у сумі затрачених коштів у 61,5 тис. грн. 

окупиться за 1,3 року з відповідним позитивними ефектом. 
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ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ  

Особливості функціонування підприємства за сучасних умов, аналіз стану 

умов та безпеки праці, проектування організаційно-технічних заходів дають 

змогу формулювати наступні висновки та пропозиції.   

1. Відповідно до рекомендацій розробленої схеми організовувати 

діяльність з охорони праці під час технічного обслуговування та ремонту 

автомобілів, контролювати стан безпеки під час виконання операцій з 

підвищеною небезпекою з врахуванням сформульованих вимог та розроблених 

схем, що дають змогу оцінювати формування травмонебезпечних ситуацій. 

2. З метою нормалізації параметрів гігієни праці під час технічного 

обслуговування і ремонту автомобілів удосконалити параметри мікроклімату 

відповідно до розрахунків, організувати розроблення і встановити схеми з 

евакуації з приміщень на випадок пожежі, забезпечувати працівників відділку 

відповідними засобами індивідуального захисту, перевірити їх стан та 

працездатність. 

3. Для запобігання небезпечних процесів, полегшення і прискорення 

виконання робіт, забезпечення якості розбирання з’єднань з натягом розробити 

відповідно до обґрунтувань пристрій – універсальний знімач з регульованими 

робочими елементами.  

4. Визначено параметри надійної роботи елементів пристрою. За потреби  

використання для різних розмірів змінювати опорні захоплювачі. Пристрій 

запобігає пошкодженню кріпильних деталей з натягом ремонтованих агрегатів, 

а також забезпечує дотримання вимог безпеки  

5. За умови достатнього фінансування заходів з забезпечення умов праці є 

змога отримувати додаткову продукцію від зниження виробничого травматизму 

і захворюваності (за вчасного і якісного виконання робіт працівниками). 

Затрачені плановані кошти у розмірі 61,5 тис. грн. на заходи з покращення умов 

праці окупляться за 1,3 року. 
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Додаток А 
"ЗАТВЕРДЖЕНО" 

Керівник __________________ 

„____”_______________ 2024 р. 

 

ІНСТРУКЦІЯ З ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

Загальні вимог безпеки праці під час технічного обслуговування  

і ремонту техніки   

 

1. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ БЕЗПЕКИ. 

1.1. До виконання слюсарних робіт допускають осіб, які пройшли навчання, 

оволоділи практичними навиками безпечного виконання робіт і отримали 

інструктаж з техніки безпеки на робочому місці. 

1.2. Перед початком роботи необхідно надіти спецодяг, спецвзуття, головний 

убір, при необхідності користуватись також іншими захисними способами; 

перевірити справність обладнання, інструменту, кріплення і наявність захисних 

щитків, заземлення, витяжних пристроїв. 

1.3. Територія ремонтних майстерень, виробничих, санітарно-побутових та 

інших приміщень повинна відповідати технологічному процесу ремонтного 

виробництва та вимогам санітарних норм проектування. Ширина дороги для 

руху техніки і пішохідні доріжки до майстерні, санітарно-побутових, 

допоміжних та інших приміщень при однобічному русі повинні бути на 1,8 м, а 

при двобічному—на 2,7 м більша за ширину сільськогосподарської машини. 

Ширина пішохідної доріжки має бути не менше 1,5 м. Майданчики для 

зберігання автомобілів, тракторів, комбайнів та іншої техніки повинні бути 

рівними, з твердим покриттям (асфальт, бетон та ін.). Підлога в приміщеннях 

цехів повинна бути щільною, з твердим покриттям, зручним для очищення та 

ремонту. В приміщеннях, де користуються водою, підлогу влаштовують з 

похилом для стоку, і на оглядових ямах та естакадах треба встановлювати 

напрямні для коліс автомобілів і тракторів, а також обладнувати з двох боків 

сходи для спуску в яму. На естакадах по всій довжині мають бути поручні 

висотою не менш як 1 м. Проходи між стелажами, полицями, шафами у 

складським приміщеннях повинні бути шириною не менше 1 м. 

1.4. Виробничі процеси, які супроводжуються забрудненням робочої зони 

шкідливими речовинами (отруйні гази, пари, пил), треба проводити в окремих 

приміщеннях, обладнаних вентиляцією. Усі зовнішні входи та виходи, в'їзди у 

виробничі приміщення обладнують тамбурами для запобігання протягам і 

тепловими завісами. Дахи та карнизи будівель у зимовий час треба регулярно 

очищати від снігу та льоду. 

2. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПЕРЕД ПОЧАТКОМ РОБОТИ. 

2.1. Перед розбиранням машини необхідно помити на естакаді або 

спеціальному майданчику, обладнаному стоком для води в закриті во-
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дозбірники, а потім злити паливо, масло, гальмівну та охолоджувальну рідину в 

окремий посуд. Забороняється зливати ці речовини на ґрунт або підлогу, а 

також використовувати для миття бензин. 

2.2 Мити машини слід на естакадах або майданчиках зі стоком води в закриті 

водозбірники. Естакаду по всій довжині слід обладнати колесовідбійними 

брусками, а похил для в'їзду і спуск з естакади не повинен перевищувати 10°. 

Встановлюють машини на механізованих лінійних постах під керівництвом 

працівника, який обслуговує мийну установку. Концентрація розчину 

каустичної соди для миття повинна бути не більше 1 %, а для виварочних робіт 

— не більше 5 %. Очищати мийні машини від забруднення дозволяється тільки 

після відключення їхніх електродвигунів від електромережі і вивішування 

попереджувального знаку «Не включати! Працюють люди!». 

3. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПІД ЧАС РОБОТИ.  

3.1. Вузли і деталі двигунів, що працюють на етильованому бензині, перед 

миттям і розбиранням слід знешкодити, промивши їх у гасі або іншій рідині.  

3.2. Розбирати та складати машини, агрегати і вузли необхідно на спеціально 

визначених місцях і майданчиках, обладнаних відповідними стендами, 

верстаками, стелажами, підставками, підйомно-транспортними пристроями та   

інструментом. Крупногабаритні вузли і деталі розбирають та складають на 

спеціальних стендах, до яких повинен бути забезпечений вільний доступ, дрібні 

деталі розбирають на верстаках. 

3.3. Піднімати та переміщати вузли і деталі масою понад 20 кг слід за 

допомогою підйомно-транспортних пристроїв. При підніманні не дозволяється 

підтримувати деталі руками. Забороняється розбирати, ремонтувати та складати 

машини і агрегати, підвішені на підйомних механізмах або встановлені на 

випадкові предмети. При підніманні і транспортуванні машин, вузлів та 

деталей необхідно стежити, щоб поблизу не було людей. 

3.4.Робоче місце слюсаря повинно бути обладнане верстаком з лещатами, 

справним інструментом. При рубанні металу необхідно стежити, щоб кут 

загострення робочої частини зубила відповідав твердості матеріалу: для 

рубання чавуну і бронзи—70°, для сталі-середньої твердості—60°, для міді і 

латуні — 45°, для алюмінію і цинку — 35°. При виконанні жерстяницьких робіт 

ручні ножиці слід закріплювати на спеціальних підставках або верстатах. 

Короткі вузькі смужки і дрібні деталі при різанні слід підтримувати 

плоскогубцями. Розбирати та складати машини, агрегати і вузли необхідно на 

спеціально визначених місцях і майданчиках, обладнаних відповідними 

стендами, верстатами, стелажами, підставками, підйомно-транспортними 

пристроями та інструментом. 

3.5.При монтажі і демонтажі шин вантажних автомобілів треба 

користуватись спеціальним стендом, в якому перед роботою перевіряють 

справність гідросистеми, надійність кріплення шлангів, по яких подають 

повітря до пневматичного патрона, стан електродвигуна та ізоляцію 

електропривода. Для монтажу і демонтажу шин коліс тракторів 

використовують пристрій, а передніх коліс трактора і легкових автомобілів — 
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лопатки. При накачуванні шин повітрям необхідно користуватися пристроєм 

для захисту від удару замковим кільцем, яке часто вискакує із борта покришки. 

Під час накачування шин повітрям забороняється осаджувати стопорне кільце 

постукуванням по ньому молотком або кувалдою. 

3.6.Перед включенням компресора необхідно перевірити справність і 

надійність кріплення всіх його вузлів, наявність щитків і захисного заземлення; 

продути манометри і запобіжні клапани, які повинні бути відрегульовані і 

опломбовані. 

3.7. Зняті з машини вузли і деталі треба зразу ж передавати у мийне 

відділення або на інше робоче місце. Транспортують деталі в мийне відділення 

у спеціальній тарі. Під час розбирання машин деталі й вузли необхідно зберіга-

ти на стелажах в певному порядку. Не дозволяється складати їх навалом біля 

робочого місця або на верстаках.  

3.8.Інструмент, за допомогою якого розбирають або складають машини 

потрібно розміщувати на верстаку так, щоб ним було зручно користуватись. 

Знімати та ставити пружини, випресовувати втулки, підшипники та інші щільно 

посаджені деталі необхідно за допомогою спеціальних знімачів, пресів, 

пристроїв. Знімачі не повинні мати тріщин, стержні повинні бути рівними, а їх 

різьба не пошкоджена. 

4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПІСЛЯ РОБОТИ. 

4.1. Верстак, деталі і обладнання слід періодично очищати від пилу і 

металевої стружки тільки з допомогою щітками.  

4.2. Закінчивши роботу, необхідно погасити пальник, випустити із генератора 

залишки ацетилену, видалити мул і промити всі частини газозварювального 

обладнання водою. Електрозварювальні роботи необхідно виконувати 

відповідно до вимог. Електрозварник і підручні робітники повинні 

користуватися захисними щитками або масками зі склом, яке не пропускає 

ультрафіолетових променів. 
 

 
 

Зав. ремонтною майстернею                                    _____________________________________________ 
       (посада керівника підрозділу )        (особистий підпис)                   (прізвище, ініціали) 

 

УЗГОДЖЕНО:      Інженер з охорони праці ________________________________________ 

                                                                                                                    (особистий підпис)                          (прізвище, ініціали) 

Юрисконсульт                                                          _______________________________________ 

                                                                                                                    (особистий підпис)                          (прізвище, ініціали)   


